

# 昆明市五华区住房和城乡建设局

五住建办案字〔2018〕24号

## 关于对政协五华区九届二次会议 第18C09号提案的答复

尊敬的张小东委员：

您提出的《关于在工程围挡及附近绿化带增设喷淋设施的建议》的提案，已交由我局研究办理，十分感谢您长期以来对我区城市建设工程施工管理工作的关心，您的建议中对在工程围挡及附近绿化带增设喷淋设施的研究深入透彻，实事求是地提出了城市建设工程施工扬尘存在的问题，分析了问题的根源，同时，对如何做好此项工作提出了宝贵的建议，这对于我们进一步做好城市建设工程施工过程对扬尘管理工作很有促进和帮助。我局对您的建议进行了认真的调查研究，现答复如下：

一、提案中建议“目前五华区有许多工程在建，尤其是翠湖周边改造工程，施工方也按有关部门要求建立了附有漂亮图画

的围挡，比过去有了很大的进步。但还是避免不了围挡内阵阵灰尘泛起，周边绿化带也被灰尘沾染。就近几年在阴天气象部门公布的数据，昆明有好多天为轻度污染，污染物主要还是悬浮颗粒物即灰尘。进入冬天，昆明比较干燥。为此，我建议：施工方在五华区范围内率先建立工程围挡及附近绿化带增设喷淋设施。具体就是在工程围挡墙顶部及其周边绿化带中增设喷射水雾的管道设施，既压制因施工扬起的灰尘，减少绿化带的受染程度，又起到增加空气湿度、给城市“洗脸”的效果。”的建议，“在工程围挡增设喷淋设施”的情况：

(一)根据《昆明市人民政府办公厅关于进一步落实工地扬尘污染防治责任的通知》昆政办[2018]27号要求，我区建筑工地严格按照通知中《建筑工地扬尘污染防治细化规定》，要求建筑工程工地按照施工阶段及工地实际情况做好扬尘控制工作。

建筑工程基础施工阶段：1.必须公示建设、监理、施工等单位及负责人信息；公示属地监管部门投诉电话。2.建筑工地围挡（围墙）必须美观、整洁并100%标准化围蔽。3.出入口必须设置“三池一设备”，运输渣土及建筑材料的车辆在驶出建设施工现场之前，必须清洗干净，不得拖带泥土上路。4.出入口道路必须硬化；其余场内道路及通道需硬化或覆盖（硬质材料）。5.基坑周边必须采取洒水降尘措施；土方开挖区域，应使用湿作业法取土并洒水降尘。6.非作业区裸露土体100%覆盖或绿化；建筑材料及建筑垃圾100%覆盖或袋装化处理；建筑材料和施工器

械必须码放整齐。

建筑工程主体施工阶段：1. 必须公示建设、监理、施工等单位及负责人信息；公示属地监管部门投诉电话。2. 建筑工地围挡（围墙）必须美观、整洁并 100% 标准化围蔽。3. 出入口必须设置“三池一设备”，运输渣土及建筑材料的车辆在驶出建设施工现场之前，必须清洗干净，不得拖带泥土上路。4. 场内道路及通道必须 100% 硬化。5. 场内道路及通道、作业区以及楼层上必须设置喷淋系统，100%洒水降尘。6. 非作业区裸露土体 100% 覆盖或绿化；建筑材料及建筑垃圾 100% 覆盖或袋装化处理；建筑材料和施工器械必须码放整齐。

建筑工程收尾阶段：1. 必须继续使用 PM10 自动监测装置。2. 作业区必须 100% 洒水降尘。3. 非作业区裸露土体 100% 覆盖或绿化；建筑材料及建筑垃圾 100% 覆盖或袋装化处理；建筑材料和施工器械必须码放整齐。

市政道路工程：1. 必须公示建设、监理、施工等单位及负责人的信息，属地监管部门投诉电话。2. 建筑工地围挡（围墙）必须美观、整洁并 100% 标准化围蔽。3. 出入口道路必须硬化、清扫干净，场内施工便道必须硬化处理。4. 施工现场必须采取洒水降尘措施，土方开挖区域，应使用湿作业法取土并洒水降尘。5. 裸露土体 100% 覆盖，建筑材料及建筑垃圾 100% 覆盖或袋装化处理；建筑材料和施工器械必须码放整齐。

（二）对辖区的建筑工地设置喷淋系统进一步细化要求，

辖区内所有的建筑工地均要求在施工围挡上设置喷淋系统，在基础阶段的项目要求基坑边设置喷淋系统，主体阶段的项目要求在主体上设置喷淋系统，在基础施工阶段、主体施工阶段、室外及绿化阶段均要求项目根据项目实际情况配置满足洒水降尘需要的雾炮进行降尘，同时结合工地实际施工情况要求设置专人负责洒水降尘工作。

（三）对辖区市政工程项目设置喷淋系统进一步细化要求，对围挡施工时间较长的施工项目如地铁项目，均要求在施工围挡上设置喷淋系统，对施工围挡时间较短的项目没有强制要求设置，对辖区所有的市政施工项目均要求项目根据项目实际情况配置满足洒水降尘需要的雾炮进行降尘，同时结合工地实际施工情况要求设置专人负责洒水降尘工作。

二、提案中建议“工程围挡及附近绿化带增设喷淋设施的措施在全国先进城市已有实施，我在美丽的厦门市就看到，其效果非常好，建议学习借鉴。”建议，“在工程附近绿化带增设喷淋设施”的情况：

在建工程项目附近绿化带增设喷淋设施，因为绿化的管养部门为园林绿化局，在绿化带增设喷淋系统须经过绿化管理部门的同意，绿化的苗木、树种不同，需要的水分也不同，因此在绿化带增设喷淋系统的工作，住建部门将根据项目实际情况对项目附近有绿化带的，要求项目与园林绿化局对接是否具备安装的条件后进行设置。

以上为我区对在工程围挡及附近绿化带增设喷淋设施管理相关工作的开展情况，下一步我区还将结合委员建议进行完善监督管理工作。

最后，衷心感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人及电话：李艳萍 13708766600



---

抄送：区政府督办，区政协提案委。

---

昆明市五华区住房和城乡建设局

2018年7月28日印发

---